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Quantidade de atletas brasileiros participantes em Olimpiadas

é Olimpiadas Homens Mulheres
" Barcelona (1992) 146 51
_ . Atlanta (1996) 159 66
Nas Olimpiadas, ao longo dos ultimos _

jogos, a participacdo de atletas brasileiros tem Sidney (2000) 111 94

aumentado. A participagdo de atletas do Atenas (2004) 125 122

sexo feminino, em especial, foi crescente, _

como pode ser visto na tabela ao lado. Pequim (2008) 144 133

COMITE OLIMPICO BRASILEIRO.O Brasil nos jogos. Disponivel em <www.cob.org.br>

N U Para que seja realizada uma melhor avaliagdo do crescimento do numero de atletas
ESPACO CRI AC AO brasileiros do sexo feminino nos Jogos Olimpicos, construa, no papel quadriculado, um grafico
de barras duplas com as informacdes da tabela acima.

Este grafico refere-se a quantidade de atletas de todo o mundo que participaram das Olimpiadas acima citadas.

Quantidade de atletas participantes ESP ACO PESQUISA

em Olimpiadas

11.1% Pesquise a quantidade de atletas participantes da
Olimpiada de Londres nesse ano de 2012.
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8500 As mascotes da Olimpiada e da
8000 Paralimpiada-2012, Wenlock e

. . Mandeville, posam em escola de
Barcelona Atlanta Sidney Atenas Pequim Londres
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olimpiadas.uol.com.br

Entdo, agora, é sé esperar uma bela participagdo dos atletas brasileiros, nas Olimpiadas, no Rio ‘2"0201'6
de Janeiro, em 2016 e nos prepararmos para recepcionarmos os atletas de todo o mundo, aqui, em O%)
NOSSO municipio e em nosso estado. portalwebnews.com

ssssssssss
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Valeu, Brasil!
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A tabela abaixo mostra a altura, em metros, de alguns jogadores do time.

I ) 0 T )

Altura (m) 1,96 9 2,0 8 2,0 9 2,0

Coordenadoria de Educagao

Escreva as alturas em ordem crescente:
De acordo com a tabela, a diferenca entre a maior alturae a menoré de .........c....cccoou...... metros.

Q Joao resolveu representar as alturas dos jogadores, utilizando um grafico de barras, mas esqueceu de

- 7° Ano

identificar todas as barras. 2,1
2,05
2
1,95
1,9
1,85
1,8
1,75
1,7

z

MATEMATICA
3° BIMESTRE / 2012

Giovane B C D E F Rodrigdo

M Jogador

a) Com os dados da tabela, escreva o nome dos jogadores que estao faltando no grafico. 4
b) Que barras correspondem aos jogadores com a mesma altura?.............cccccccveeennnnnnnnnnnnnnnns
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?\Q\Qm\“mmg Conjunto Q - NAdmeros Racionais . } —_———

Tia, estou na ingredientes de cada bolo.
duvida. Qual dos

dois eu fago?

Duda pediu ajuda a sua tia para fazer um bolo.

Veja os ingredientes de dois bolos:

Coordenadoria de Educagao

Bolo Delicia Bolo Espetacular
aglicar 1/ kg 0,220 kg
farinha % kg 0,500 kg
manteiga % kg 0,120 kg
leite 1/ | 250 mi
ovos 3 2
gartic.uol.com.br 1 kg = 1000 g
11=1000 ml
2
Os ingredientes em que a quantidade a ser utilizada € igual, nos dois bolos, sdo a .................. (3 o I . < o
N~ o
Pois, % de um quilo é equivalente a................. gramas OU........cceeeeeeeeeeeeennn. quilogramas. . E
E,l de um litro € equivalente a...................... 0] 1o 1 RS mililitros. g =
4 3 . . . E i
Se a receita pedisse " de um quilo, seria equivalente a....................... ~<Et =
o
Entéo,% de um quilo é equivalente a....................... gramas OU...........cc.euunnnn.. E &
=

Tia, resolvi!
Vamos fazer o
Bolo Delicia?

Claro!
Vamos lal




Desafios —
1- Qual é o maior: 1,3 ou 1,137

| Numero | Centena _| Dezena | Unidade | Décimo_| Centésimo__| Milésimo_
1,3

1,13

Complete com zeros, de modo que os dois valores tenham o mesmo numero de casas decimais.

Vocé sabe resolver
estas questoes,

Coordenadoria de Educagao

a) Vamos escrever por extenso: Claro, Duda.

1,3= iinniis inteiroe ............ décimos.
(o]1 I décimos
(o]1 I centésimos.
1,13=.......... inteiro, .......... décimoe ............ centésimos
(o]1 [N centésimos. o
< o
: o, . ~ o
b) O maior desses dois numeros é ................ . -«
&
2- Correlacione as colunas e, depois, escreva, nos retangulos, as fragdes decimais correspondentes: S 5
g
(A)1,5 () cento e cinco milésimos. = 5
L
e o
=
(B) 0,15 () quinze milésimos.
(C) 0,105 ( ) quinze centésimos.
(D) 0,01 5 ( ) qu'nze déClmOS portalsaofrancisco.com.br 6
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Adicao e Subtragao em

Jodo é o irmao cagula de Duda. Veja a tabela com o massa do Joao durante seu primeiro ano de vida.

Complete o quadro abaixo:
| Massa | Dezena | Unidade | Décimo | Centésimo | Milésimo _
[ 1odia | 3,680kg 3,680kg 3 6 8 0

Coordenadoria de Educagao

2°dia 3,570kg 3,570kg

3° dia 3,270kg maquiamos.com.br
4° dia 3,140kg

2 meses 5,150kg

5 meses 7,600kg
8 meses 9,220kg
10 meses 10,200kg
12 meses 11,050kg

ilove.terra.com.br

o
a) Do 1°dia ao 4° dia, Jodo ganhou ou perdeu massa?...................... .Quantos quilogramas? & «
R S
............... kgou............. @ O meu irmao é ; E
b) Qual foi 0 ganho de massa do 2° ao 5° més? ..................... K OU v, g muito fofo!!! < 3
= o0
c) Qual foi o ganho de massa do 5°ao0 8 més? ...................... Kgou .....oooeiniiinee g LET; E
o
d) Escreva, por extenso, o maior desses numeros (ndo a quantidade): E o
=

e) O menor desses numeros, escrito por extenso (ndo a quantidade), é:

f) O numero decimal sete mil e seiscentos milésimos escrito, com algarismos, é ............. :

g) Nove inteiros e vinte e dois milésimos, escrito com algarismos, € ..................... : 7
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@ . =] B @ atletismofacos.blogspot.com
uriosidade... -

O langamento de dardos é uma das provas mais antigas do atletismo. Foi
disputado nos primeiros Jogos Olimpicos da Era Moderna, realizados na Grécia. !
E uma modalidade esportiva em que o atleta deve arremessar um dardo com o
objetivo de alcangar a maior distancia possivel. :

Melhor langamento
(em metros)

e
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Barbara Spotakova (Republica Tcheca) 71,42 ]-r

Mariya Abakumova (Russia) 70,78 [; ﬂbﬂ/[}aﬂ d

Christina Obergféll (Alemanha) 66,13 OCOm t b

Nesta tabela, estdo indicadas as marcas das trés primeiras colocadas, na prova feminina de e]aSou

langamento de dardo, nos Jogos Olimpicos de Pequim, em 2008.

a) Calcule a diferenga, em metros, entre a 12 e a 22 colocada: o
b) No Troféu Brasil de Atletismo de 2008, a brasileira Alessandra Resende arremessou o dardo < o
na marca de 53,95 m. Qual a diferenga entre Alessandra e a 12 colocada? ~ &
Ll
4
Pesafio S 5
g =
Complete as cruzadas, substituindo os @ por numeros que tornem as igualdades verdadeiras. = @
= &

<

=

“ e
I= I ENENENETE #eaucopsd
vcopedia
+ + + .
g - O -
Agora, que ja sabe o que sdo numeros decimais, o0 que

= = = vocé acha de visitar o site da Educopédia
(www.educopedia.com.br) e fazer as atividades de
12,83 matematica do 7° ano? Vocé pode entrar no site como 8
visitante! Seu Professor vai auxilia-lo.

=
—
)
+
I
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Multiplicacdo e Divisao em

U Lucia quer trocar o piso da sua sala. Este piso tem formato retangular, medindo 4,3 m de comprimento e 3,7 m
de largura.
Quantos metros quadrados de piso ela precisara comprar?

E.LIGA.D_O.!I.I ________________________ ,

v

A édrea da sala é
dada pelo produto do 3,7m
comprimento pela
largura.

' Quando  multiplicamos
' um numero decimal por
10,100 ou 1000, a virgula
. desloca-se para a direita, |

uma, duas ou trés casas

Coordenadoria de Educagao

esquerda, uma, duas ou trés
casas respectivamente (o
mesmo numero de zeros

do fator decimal).

4,3 m respectivamente (o
mesmo numero de zeros
. . . do fator decimal).
Para calcular a area devo multiplicar: R 3
3,7mM. 43 M=, m? (metro quadrado).
a) A area da sala de Lucia possui...........c.......... m?2. Portanto, ela precisara comprar....................... m?
de piso.
b) Se cada caixa com um m? de piso custa R$ 15,75, ela devera comprar........................ caixas e o
pagara RS..........cccoeeeiiinn. < o
~ 8
O Bernardo foi a uma loja de jogos de computador. Ao sair da loja, ele pagou R$ 11,25 pelas 4,5 horas 'O
que ficou jogando. . Gmm ............................. . a K
. : UE LI 5 O o
Bernardo pagou, por cada hora jogada, ............. reais. ‘ Fi@ " Quando dividimos um nimero E u
_ 45 1125 decimal por 10,100 ou 1000, a = g‘n
45=_— > 1,25= virgula desloca-se para a | 7 e
........ ! =

Para calcular uma hora...

canstockphoto.com.br

1hora_)11,25:4’5= ------ T e = cieeres e
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O Na semana passada, José Antdnio colocou 42,5 litros de alcool em seu carro, pagando R$ 1,88 por litro.
Nesta semana, o preco do alcool baixou. O litro passou a custar R$ 1,56, no mesmo posto.

a) Quanto José Anténio pagou pelo combustivel na semana passada?

4255.1,88=_ 425 188 I / /

José Anténio pagou RS................ceeee. pelo alcool na semana passada.

pt.dreamstime.com
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b) Se ele tivesse abastecido nesta semana, José Antbnio gastaria RS .................... :

425 156 = 425 156 _ -
1000

RS oo
.................... e T e o
=
gartic.uol.com.br < o
d) Se ele quiser gastar a mesma quantia que gastou na semana passada com o alcool, ~ =
podera colocar, aproximadamente, ................... litros em seu carro. . b
=
1 100 O o
799:1,56 = 199 . 1%6_ 799 - - Eou
1560 E o
........................................ < °
=
79900: .......couneee. sao, aproximadamente, ...........c.c.cceeeennnnn.

10

semprealegria.com
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Dara teflettr..

1- Estime os resultados das operacdes a seguir. Depois, calcule, com o auxilio de uma
calculadora, os resultados exatos.

m
Resultado Resultado na F|QU_E—|-IGM ------------------------------------- _
estimado calculadora Estimar € o mesmo que encontrar '
um valor aproximado.
3,01 + 5,906 + 31,1

EO procedimento €& realizado,
26,102 - 15,9 . adequando um ou mais dos

Coordenadoria de Educagao

termos, de forma que o calculo

V108 T 2e seja facilitado. Por exemplo:
31,9 : 8,01 3,19:8,01=32:8=4
2 — Complete a piramide: Vou dar uma dica.
a+b 2
< o
L a [ b | ~ g
82,6 ' w
< E
45 | 376 e 2
~< E
25,2 = @
k&
14 11,2 1,2 =
3.1

Agora, que vocé ja sabe o que sdo numeros decimais, o
que vocé acha de visitar o site da Educopédia
(www.educopedia.com.br) e fazer as atividades de
matematica do 7° ano, aula 10? Vocé pode entrar no
site como visitante! Seu Professor vai auxilia-lo. 11




u ~ [ | %0 W - PrereiTuna
Potenciacao e Radiciacaoem { Se transformarmos os

4 4 16 fracoes dec.imais_, fica
(0,4)2 = EE = T00 bem mais facil!

(09 =— —

10 10 100

Como posso encontrar
uma poténcia natural
de numeros racionais?

E facil!l Usamos o
mesmo processo dos
numeros inteiros.

)

Coordenadoria de Educagao

(0,06) = ...
(+1,5)° =1
___________________________________________________ iQUE LiGAD0 .
) i ' Quando elevamos um numero decimal ao
As propriedades tambeém . quadrado, o nimero de casas decimais dobra.
valem para as potenmas e e e e
de mesma base.
2
3. — 1 = <
(-1,3)% (-1,3)* = (-1,3)° (0,7): (0,7)>=(0,7) [(3,8)7° = (3,8)° RS
Q Agora, ¢ a sua vez! ' E
<
1- Vamos calcular o valor das poténcias: N Cl:J E
2
a)(lj SRR b) (-2,8)°= oo C)(g) ST ) (-0,3)° e =42
5 E =
2- Complete as sentengas: 7 LN
a) (2) (2j3‘(2j2+3 ..... c) (ij . ij _ _J — _
3 3) \3) T ] T 10 10
2
b) (0,8)° : (0,88 = (.evr..... ) o d) Kif B ( ----- 3 )
10 ] 12




4 .
Um numero que elevado
ao quadrado é 25 ?

5
A solucéo é +§.

Mas, também, ‘\Q“e
pode ser_i
8

A raiz quadrada é a operagao
inversa da poténcia de
expoente 2, isto é, operacao
de elevar ao quadrado.

E isso ai! Existem duas respostas: .2 ou _3
8 8 O quadrado de um nimero

racional € sempre positivo?
5\" 25
+=| =—
8 64

NS

N
Qual é esse

Coordenadoria de Educagao

Sim, como nos inteiros. Para

o
achar, extraimos a raiz quadrada :5. N
de 23 . h 5
Com a radiciacao, podemos 64 y
fazer a mesma coisa que a i e
potenciacdao de numeros E UEJ
decimais. Vamos transformar os E o
numeros decimais em fragdes? \/’ = &
0,09 = = = =
100 vioo 10 FIQUE LiGADOM
— ' Quando extraimos a raiz |
0,25= oo quadrada  de um nimero
. decimal,  encontramos  um !
' nimero com a metade da
L21=. . . quantidade de casas decimais. | % 13
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Usando a radiciacao...

1- A area do quadrado ao lado é 1,44m>. Como podemos

calcular a medida do
lado desse quadrado?

Area= LxL=1L2

Como sabemos que a area desse quadrado é m?2, ! E facil! Primeiro, N

podemos concluir que L2= 1,44m?, encontraremos a area

Agora, usaremos a operagao inversa da potenciagao, a , de um quadrado,

para encontrar o valor da medida do lado do quadrado. multiplicando a medida
do lado por ele mesmo.

Coordenadoria de Educagao

L=+L44m2= | m?>= _ m= m /
100 10 -
A medida do lado desse quadrado é m.

2- O salédo de festas do meu prédio tem a forma de um quadrado. Sua area é 127, 69m?>.

O perimetro desse salédo é m. o
<
L_—'\[127,69 m3= m2= m = m ~ 8
' 100 10 - Lembre-se de que o perimetro " o
¢ a soma dos lados. < K
P=4xL=4x = m <|:J @
< =
= m
3- Complete: E &
a) (+5,6)2= X = =

b) O quadrado de um numero € sempre um numero
c) 5,6%=31,36, entdo~/31,36 =

d) 1,92= . Entdo, /3,61 =

e) A raiz quadrada de 2,25 ¢é ) 14




Usando expressdées numéricas... Eaa

1- Silvia, a tia de Duda, foi ao mercado para comprar os ingredientes para o lanche do Dia dos Pais, no domingo.
Ela precisa comprar 2 pacotes de paezinhos, 2 pacotes de salsicha e trés garrafas de refrigerante.

Pacote de paezinhos R$ 2,10

Pacote de salsicha R$ 3,25
Garrafa de refrigerante R$ 3,90

Ela levou R$ 50,00 para pagar a conta.

a)Correlacione as duas colunas. Na coluna da direita, estdo as expressées numéricas que representam as

Coordenadoria de Educagao

situagdes da coluna da esquerda:

(A) valor da compra da salsicha ( )50 —(2.2,10 + 2. 3,25 + 3. 3,90)
(B) valor da compra dos paezinhos ( ) 2. 3,25
(C) valor da compra das garrafas de refrigerante ( )2.2,10+ 2. 3,25+ 3. 3,90
(D) valor da compra total de Silvia ( ) 3.3,90 §1 ~
(E) valor do troco recebido por Silvia ( )2.2,10 R §
L
4
b) Quanto Silvi t do? :_5 2
uanto Silvia gastou no mercado* . E W
) g uﬁADom < =
¢) Quanto ela recebeu de troco? . FIQ“_E' 0 AT w O
i 1° - parénteses R &
2- Resolva as seguintes expressdes numéricas: . 2° - colchetes ; =
+ 3° - chaves ;
1 , 14 2 : @
a) | (7 - (59 | | o
4 . E olho vivo nas operagdes!!!
1 . 1° - potenciacgao e radiciacao
b) [(0,5)2 + L (1) } ' 2°- multiplicagdo e divisdo |
25 . 3° - adigdo e subtragdo 15
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Equacao do 1° grau

A Professora desta turma pediu que cada aluno dissesse uma sentenca.

A soma de dois
e cinco é igual
a sete.

Vamos escrever estas sentengas que os alunos disseram em linguagem matematica?

2+5=7

9-3

6

A diferencga entre
nove e trés ¢é igual
a seis.

O triplo de quatro
€ igual a doze.

3.4=12

Vamos escrever algumas frases em linguagem matematica?

A soma de cinco com oito

Uma duzia menos sete

O dobro de quatro

Dez acrescido de uma duzia

E se quisermos escrever um numero qualquer mais sete. Exemplo x + 7.

Continue:

Um ndmero mais nove

O dobro de um numero

O dobro de um nimero mais 3

O triplo de um numero

O triplo de um numero menos uma dezena

A metade de um numero

5+8

Usamos sentencgas para nos
comunicarmos, tanto numa
conversa, quanto na
linguagem escrita.

Em Matematica, também
usamos sentengas com
simbolos no lugar de
palavras.

Uma sentenca matematica em
que o simbolo = ¢é usado,
chamamos de igualdade.

x+9

Vocé ja viu o uso de
letras em lugar de
numeros?

Sim. Mas sera que a
ideia de substituir
numeros por letras

tem alguma utilidade?

. Essa parte da Matematica, que envolve letras
e numeros, se chama ALGEBRA. Ela oferece

uuuuuuuuuu

Coordenadoria de Educagao
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Uma loja esta fazendo uma promogdode CDs. o

Com a oferta, Carlos, Juliana e Aninha se animaram para comprar CDs.

a) Carlos vai pagar

promocao!!!

' .
Grande Legal! Eu vou levar dois CDs. }

Qualquer CD por Sae q
R$ 9,90. [ Eu vou levar trés CDs. g,g-? CA
\‘_--"

b) Juliana vai pagar

c) Aninha vai pagar

Carlos

Coordenadoria de Educagao

Juliana
. (2.9,90 = )
.(3.9,90 = ) E eu vou levar cinco CDs. ]
.(5.9,90 = ) Aninha

O que faz variar o valor da conta de cada um é a quantidade de CDs que cada um comprara.

U Vamos indicar a quantidade de CD com a letra x. Entdo, podemos escrever a seguinte expressao algébrica

para encontrar o valor total da compra de cada um.

quantidade de
CDs a serem
comprados

Edu se animou e também vai comprar CDs.
E s6 substituir a letra da expressao pela quantidade de CDs.
.(x.9,90 = .9,90 = )

Ele vai pagar

X. 9,90 =

canstockphoto.com.br

Valor total em
reais

- 7° Ano

Eu quero também. Eu
vou levar quatro CDs.

3° BIMESTRE / 2012

MATEMATICA

As sentengas matematicas nas quais aparecem letras e !
numeros sdo chamadas expressoes algébricas. E as
letras sd0 chamadas de variaveis ou incégnitas, pois |
podem representar diferentes numeros (como nos ;
exemplos desta pagina) ou um valor que procuramos.

17



Observe o desafio do Professor Luis.

A cada numero que seu
colega falar, vocé responde
o dobro do numero mais 5.

Cada aluno diz um numero e o aluno, que sabe o segredo, efetua a conta indicada e da a
resposta. Para facilitar a descoberta dos alunos, o professor faz uma tabela no quadro com
0s numeros escolhidos e as respostas dadas.

Numero escolhido nnnnmmn

Numero respondido 1

Apds o desafio, cada aluno escreveu, no caderno, a expressao algébrica e a frase que
representaram a orientacao dada pelo professor.
Entdo, neste caso, a expresséao algébrica é: % +5

O x esta representando os numeros que cada aluno da turma diz.

U Agora, é a sua vez!
Observe a tabela abaixo. Escreva uma frase e uma expressao algébrica que represente esta tabela:

Numero escolhido nnnmm

Numero respondido 14

Quando
substituimos cada
variavel de uma
expressao
algébrica por um
numero qualquer
e efetuamos as
operagoes
indicadas,
encontramos um
resultado
chamado valor
numérico da
expressao.

Coordenadoria de Educagao
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Vamos ajudar Clara e seu irméo:

J
A,
Vamos usar a algebra para representar essa situagao:

a) Representamos a quantia de Clara por . Entao,

b) O irmao possui reais a mais Representamos por
c) Os dois juntos possuem reais.

Mos 18 reais. ]

Eu tenho x reais. Meu
irmao tem 10 reais a
mais do que eu.

d) Entdo, temos a equacéo: Agora, ficou mais

facil para resolver!
x+x+10=18 ou 2x+10=18

b

o ° ..
1° membro ~ 2° membro Usamos o principio

2% +10-10=18 - 10 aditivo, subtraimos

10 dos dois
2x=8 membros da
Descobriu quanto 8 _ equacéo.
eu tenho? X =§ x=4

A igualdade entre uma
expressao matematica e um
valor numérico chamamos de
equagao. Na equagao, a
expressao que vem a
esquerda do sinal “ = “ é o
primeiro membro e, a direita,
0 segundo membro.

Toda equacao tem, pelo

menos, uma letra a que
chamamos de INCOGNITA,
cujo valor queremos
determinar.

Quando uma expressao é
igual a uma variavel, temos
uma "FORMULA”.

Em segundo lugar,
usamos o principio
multiplicativo:
dividimos por dois.

Concluséao:

Clara possui x reais, logo possui

Se x =4, entédo, fazemos ___+10=
reais.

reais. Seu irmao possui x+ 10.
. Logo, seuirmao possui

Incégnita € aquilo
que é desconhecido
€ que se procura
conhecer.

Coordenadoria de Educagao
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Continuando a falar sobre equacao...

ssssssssss

Como a balanga
esta equilibrada, os
Duda experimentou equilibrar alguns pesos em uma balanga. pesos dos dois
pratos tém o mesmo

/ valor. Olha sé!

No segundo prato, tem
um peso de 14 kg.
Podemos escrever a
equacao: x+ 12 = 14,

O primeiro prato
da balancga tem
dois pesos: um
marcado com a
letra x e o outro
com 12 kg.

=
2 ]

E quanto vale esse
X? Sera que se eu
tirar 12 do primeiro

Coordenadoria de Educagao

prato, o valor de x
x + 12 = 14 vai ser 14?
Nao, André! Para que
X + 12 - 12 = 14 - 12 a balancga continue
equilibrada, Entao, no primeiro
precisamos tirar 12 lado s6 sobra o x e no
x = 2 dos dois lados dela. segundo lado, 2 kg.

o
=
< o
& o
~ &
o
<
O
= w
~<§
= o
l_O
<(’0
=

. encontramos sdo !
a+5=2=8 : !
; chamados de !
' raizes ou solugoes
a+5- =8 - ' 5
— R i da equacéao.




Resolvendo mais equa¢bes... R

U Agora € a vez de Paulo descobrir o peso de cada cubo. Se a balancga est% Gmom
em eauilibrio IQUELI .........................
' eq ’ F Em uma equacéo
primeiro vou ' ’
escrever a

equagao que

permite calcular a
massa de cada

podemos adicionar ou
. subtrair o mesmo

! numero nos dois
membros.

O mesmo acontece
.

i

.

i

i

.
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cubo. .
quando multiplicamos ou
dividimos os dois
membros pelo mesmo ek
Vamos ajudar o Paulo, retirando 2 kg de cada prato da balanga. ndmero.
Nesse caso, subtraimos unidades de cada membro. bimimimimim
4« +2-2 = 2Xx+6-2 4x = 2x +4

o
(=
< o
~ g
"W
Agora, retiramos 2 cubos de cada prato da balancga. a K
, ~ O o
Nesse caso, subtraimos de cada membro da equacao. E w
4x — 2x = 2x—2x +4 ; %
w (-]
= 2x 4 g
R — E
2 2
X = 2

Entéo, 2 cubos juntos correspondem a 4 kg. Assim, para encontrar a massa de um cubo, podemos
dividir os dois membros da equacao por 2. 21
A massa de cada cubo é kg.
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Agora, é com vocé! Olhe
bem para esta balanga. Ela
esta equilibrada.

1 - Escreva a equacao que corresponde ao equilibrio da balancga e calcule o peso de cada cubo:

a) O primeiro membro, que corresponde a 2 cubos mais 12 kg, fica representado por

Coordenadoria de Educagao

b) O segundo membro, que corresponde a 1 cubo mais 18 kg, fica representado por

c) A-equacéao que corresponde ao equilibrio da balancga é: =

d) Desenvolvendo a equagéo: ‘

e) O peso de cada cubo é kg.
o
(=
2 — Agora, resolva as equacgdes que cada colega de Duda propés. ,: g
N
O dobro da minha O quintuplo das figurinhas < o
altura menos 140 cm é que possuo € igual a 124 lg E
igual @ minha altura mais a quantidade de ~<Et =
mais 15 cm. Qual a figurinhas que possuo. fu a
minha altura? Quantas figurinhas possuo? < e

22
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uuuuuuuuuu

Como podemos
calcular quanto
possui cada
amigo?

3 - André tem 5 reais a mais que Paulo. Paulo tem 5 reais a mais que
Carlos e Carlos tem 5 reais a mais que Edu. Os quatro amigos, juntos, =3
tém 90 reais.

a) A menor quantia é de Edu. Por isso, chamamos de x.

b) Carlos possui a mesma quantia de Edu mais 5 reais.

Representamos por

a) Paulo possui

b) André possui

Coordenadoria de Educagao

c) A equacao formada para resolver esse problema é

f) Edu possui x = reais.
Carlos possui +5= reais.
Paulo possui +5+5= reais e
André possui + 5+5+56= reais. Carlos 5
< «
o -~
~ ~ ~ Q
4 — A equacéao que resolve esta questéao é: ., X
, L
A soma de 3 numeros < E
consecutivos é 72. |L:> @
Quais sdo esses numeros? ~<Et =
o
Moo
< ™
=

Os numeros sao:

23
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Tratamento da informacao e

Em determinada eleicdo, participavam apenas 3 candidatos. Em percentual de votos, a apuracao final
apresentou os resultados abaixo. Complete a tabela com o numero de votos que cada candidato recebeu.

[ Vou dar uma dica! ]

PORCENTAGEM DO

Coordenadoria de Educagao

o
CANDIDATO TOTAL DE VOTOS N2 DE VOTOS
A 25% --------------------
B a0% | Se 5% do total sdo 720 votos.
Entdo, 10% do total séo..........
c 30% votos.
.................... stelaramos.blogspot.com
BRANCOS / NULOS 5% 720
TOTAL / ELEITORES 100%
o
(=
< o
~ g
Observando a tabela acima, responda: S
< E
O n
% =
a) Adiferenca entre o numero de votos do candidato B para o candidato C € de.............. = =
L o
b) Em percentual, esta diferenga é de ......... %. '<E?. «
c) O total de eleitores que votaram é de .............. :
d) De fato, ......... % de ........... (total de eleitores) é ............ :
e) O total de votos validos, em percentual, nesta eleigao, é de ......... %.

f) O numero de votos validos, nesta elei¢ao, é de ........... :
24
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Uma escola divulgou, através do grafico abaixo, o resultado de uma prova aplicada aos alunos do 7° ano.

Coordenadoria de Educagao

NUMERO DE ALUNOS

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
NUMERO DE ACERTOS

o
Observe o grafico e responda: S g
a) Quantos alunos fizeram esta prova?......... alunos. ' E
b) Considerando que o grafico registra 0 nimero maximo de questdes, quantos alunos acertaram toda {:,: g
aprova? ....oocceeeeen. = "EJ
c) Somente ....... alunos acertaram apenas uma questao. E 2
=

d) Quantos alunos acertaram mais de 5 questdes?

25
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Razoes e pronporcoes RIO
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L el
. . A . .
Estou convidando a turma para o lanche la em Ja sei qual sera o lanche! Suco
casa. Sao 40 pessoas, contando conosco, & de uva, que a turma adora! .
claro!!! Sdo 15 meninos e 25 meninas. ) Com péao de queijo, € claro!

(" Conte comigo! Primeiro, vamos
ordenar as ideias e relembrar
conteudos que vao nos ajudar a

Adivinhou! Os sucos ja estdo comprados. Tem o

Coordenadoria de Educagao

s_uf|C|ente. Quanto o pao de queijo preciso de sua L vencer estes obstaculos. ¥y 4
ajuda para ver a quantidade que vamos comprar e
quanto vai custar.
) ~ | | FULE LG4V
Participam do lanche ...... pessoas, na razao de ..... meninos para ..... meninas. B
3 ; RAZAO é uma
Representamos esta razao na forma da fragao....... comparacéo entre duas
B ) grandezas.
Esta razdo também pode ser representada por
) . ) .1 Exemplo:
....... que é a forma irredutivel da fragéo 13 . ,
25 suco --------- agua
o
. . . candidato ------- vaga <
E bom lembrarmos destes conceitos. Quanto a 9 N g
quantidade de pao de queijo, creio que cada fruta -------—--- preco '" N
pessoa deva consumir cerca de 150 g. e w
pessoa ---- televisio. < X
, : o b
Grandeza é tudo aquilo que E W
Pessoa Consumo (g) pode ser medido, associado a "‘Et §
um valor. =
1 150 <
E, como temos 40 pessoas e =
----- 300 cada uma consome, em
4 600 meédia, 150 g, fagamos os
célculos.
10 I
....... 3 000
40 Glossario: 26
"""""" fragao irredutivel - fragdo que ndo admite simplificagao.




Reparei algo interessante Muito bem! Em Matematica, essa
nesta tabela! igualdade entre razdes, considerando
duas delas, chama-se proporgao.

150 300 _ 450 _ ... 1500 E assim, com os demais valores.
1 2 4 10

Em muitas situacdes do nosso dia a dia aparece a ideia de
proporgao. A situagao do lanche ja € um exemplo. Para fixar o
que estamos aprendendo, mais um exemplo.

Ja temos a informacéo de que sao....... g de pao de queijo por pessoa e
que ao todo serao necessarios ........... g de pao de queijo.

Se considerarmos que sao 3g de Podemos montar uma tabela,
manteiga para 150 g de pao de queijo, como fizemos antes. O que
quanto sera usado em 6 000 g7 vocé acha de aplicar a ideia

de proporcao?

3 g de manteiga ———— 150 g de pao de queijo
? g de manteiga ——— 6 000 g de pao de queijo

Se indicarmos pela letra x, a quantidade (em g) de manteiga
correspondente a 6 000 g de pao de queijo, a ideia de
proporgao deixa o problema da seguinte forma:

3 _ 150 Agora, é so resolver a equacao.

x 6000

e

Chamamos de coeficiente
de proporcionalidade ao
quociente entre as razoes
verificadas na igualdade.

150 + 1 =150
300 +2 =150
600 + 4 =150

FIQVE LIGAOON

O traco usado na
representacdo da proporgao
tem a finalidade de
estabelecer uma
correspondéncia entre a
quantidade de manteiga e a
quantidade de pao de queijo.

)
L]
o
]
0
=]
]
w
[+F]
o
ity
S
o
o
®
c
[}]
°
o
o
(&)

o
(=
<
2 5
NN
W
<
O 0
= w
~§§
w 2
< ©
=
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i:ﬂz150x:3X6000:>150x=18000:>x=%:>x=120

x 6000

Isto significa dizer que usaremos 120 g de manteiga para 6 000 g de p&o de queijo.

2 E, na tabela, fica assim... ]

Coordenadoria de Educagao

Manteiga (g ) |P3o de queijo(g) [ Exatamente!
3 150
....... 750
30 1500
%0 | e
........ 5 000 )
........ 6 000 E

A importancia do calculo ficou
clara para mim. Mas sera sempre
esse raciocinio que usaremos?

3° BIMESTRE / 2012

MATEMATICA

Veja bem! A proporc¢ao € uma
igualdade de razdes. Fragdes tém
numerador e denominador.
Acompanhe junto comigo!

28
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Basta verificar se os
valores sdo proporcionais.

Sei que, com 2 metros de tecido, fago 5 fronhas.
Sera que, com 30 metros desse tecido, posso
fazer mais de 70 fronhas?

Verificando a proporcionalidade... Legal! Com 30 metros, posso
fazer fronhas.
230
== - x=__ - SLoox=
5 x — — ,
- 7

O produto dos valores extremos (das
pontas) da proporc¢éao € igual ao
produto dos valores do meio.

Coordenadoria de Educagao

Reparou como montamos a
equacao?

Vamos entender melhor... e
<
A o
a) Para verificar se 3, 4, 6 e 8 sdo proporcionais, armamos a igualdade: S Int’eressante! , 2
- — 8 Os numeros 3, 4, 6 =
b) Multiplicamos os valores extremos: 3 . = e 8 s3o g =
o . ~ ; ; F W
c) Multiplicamos os valores do meio da proporgao: 4 . = proporcionais, ~<Et =
. . nessa ordem. o o
d) Os produtos encontrados s&o iguais? K &
=

FIQUE LicAbom

Em toda proporcéo, o produto dos meios € igual ao produto dos extremos.

=£ 5 b =a- Soad=
p S - -

S NN

29




Que legal! Muito
bom! E onde posso
usar isto?

Vocé vai usar essa propriedade para saber se duas razdes
formam uma proporgéo (equivalente). Se vocé ja sabe que
sao equivalentes, descubra um dos termos que faltam.

£
S
<
k]
a
(2]
<
kel
2
@
o
£
o
Ko
9]
o)
]

Veja os exemplos abaixo. Vao ajudar-nos a entender melhor!

3 12

1°) Vamos verificar se 5720 Devemoster: ....x 20= 5x........ — 60 = 60. verdadeiro

1 .
=—6 . Devemos ter: ....x 27 = 9x...... — 108 = 144. Isso é falso, pois 108 # 144

2°) Vamos verificar se .

o |~

15 . .
39) Sabendo que x_b qual o valor de x? Mais uma vez, pela propriedade fundamental das

5 25 proporgdes, devemos ter:
x 15 75
—=—2XX .. =13x5=22x =T =2>x=—=>x=3
Exercicios: e 25

Entao,
agora, 1) Aplicando a propriedade fundamental das proporgdes, verifique se as razdes a seguir
vamos aos formam uma proporgéo:
exercicios! a) 4 8 b) 7
5 10
2) Completando a tabela, TEMPO RS
descubra se as grandezas
sao proporcionais. 1lh 4,00
2h 6,00
3h 8,00
4h |
5 h ------------

o
(=
<
2 5
NN
W
<
O 0
= w
~§§
w 2
<¢"J
=

ssssssssss
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Com 2 m de tecido, minha mée -
[ Vamos aos calculos!

faz 2 bermudas para mim. Com
8 m de tecido, quantas
bermudas ela pode fazer?

Usando a ideia de
proporgéo, temos a
seguinte resolucgao.

:>2x:2x8:>2x:16:>x:§:>x:8 -/\

X =8 bermudas. Entao, ................oeeee. 0 comprimento do Flayf LIGADU!!!

tecido, em metros, a quantidade de bermudas também aumenta.

stelaramos.blogspot.com

ou seja

Quando grandezas séo
diretamente
proporcionais, a medida
que uma delas, dobra,
triplica ou fica pela
metade, a outra também
dobra triplica ou fica
pela metade.

Agora, é com vocé!

stelaramos.blogspot.com

1) Numa avaliagao bimestral de 15 questdes, acertei 6. Qual a razdo do numero de questdes
certas para o de questdes erradas?

2) Se para fazer 2 bolos, gastamos 6 ovos, entao para fazer 4 bolos, gastaremos ......... ovos. Portanto, .......
esta para ....... , assim como ......... esta para ........ .

2—— 6

4 ——— ...

Coordenadoria de Educagao
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3) Num terreno de 32 m de comprimento, por 24 m de largura, qual a razdo da maior dimens&o para a menor? e

4) Num mapa, uma distancia de 12 cm esta representando uma distancia real de 12 km. Qual a escala desse mapa?

5) De quantas formas diferentes posso escrever uma proporgao entre quatro numeros dados?

Coordenadoria de Educagao

o
c
<
. g
L
6) Calcule o valor de X, y, w e z nas proporg¢des abaixo: f_g 5
E U
x_6 5 o
2 3 E 1)
=
4_12
y 21
a_6
6 w
8_z
5 35 32



7) Em um estacionamento, cabem 48 motocicletas ou 24 carros. Qual a razao entre o espaco ocupado por uma motocicleta e o espago

ocupado por um carro?

8) Um automovel roda 248 km com 31 litros de alcool. A capacidade do seu tanque ¢ de 48 litros. Quantos quildmetros este automovel
rodard com o tanque cheio do mesmo combustivel?

quildmetros litros
248 31
X 48

9) Um automovel percorre 150 km em 3 horas. Se mantiver a mesma velocidade, quanto tempo levara para percorrer 400 km?

quilémetros

horas

10) O relogio de Vania atrasa 5 segundos a cada 24 horas. Quantos segundos vai atrasar em um més? Considere um més de 30 dias.

segundos dias

ssssssssss
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o
=
< o
& o
'\N
o
<
O
= w
~<§
= o
l_O
<(’0
=
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2) Num acampamento ha 72 soldados e alimento suficiente para 20 dias. Retirando-se 24
soldados, a quantidade de alimento dara,no maximo, para quantos dias?

stelaramos.blogspot.com

Exercicios:

1) Na tabela abaixo, s é inversamente proporcional a r. Calcule os valores de p e q.

r S
1 2
4 p
q 8

soldados

dias

Na volta da escola para casa, costumo gastar
30 min a pé. Hoje, imprimi o dobro de minha
velocidade habitual de caminhadal

Entao, hoje vocé

tempo que gasta
normalmente.

Isto acontece porque a velocidade e o tempo de percurso sao
grandezas inversamente proporcionais. Neste caso, quando uma
grandeza é por um numero, a outra fica

esse numero.

4

ssssssssss

stelaramos.blogspot.com
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QUE LiGADOE

Nem todas as
grandezas possuem
uma relacao de
proporcionalidade. A
natureza da
proporcionalidade
(diretamente ou
inversamente) fica
determinada pelo
contexto do problema.

- 7° Ano

3° BIMESTRE / 2012

MATEMATICA
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3) Um motorista, dirigindo a uma velocidade média de 80 km por hora, faz um determinado trajeto em 6 horas. Quanto tempo ele
gastara, para fazer este mesmo percurso, dirigindo a uma velocidade de 120 km por hora?

velocidade (km/h)| tempo (h)

Coordenadoria de Educagao

4) Vinte operarios de uma empresa de constru¢cdo fazem uma casa pré-fabricada em 50 dias. Trabalhando neste mesmo ritmo,

quantos operarios serdo necessarios para fazer, esta mesma casa, em 100 dias? g
R T
~ N
&
S &
A = w

y . o . =
operarios (n°) | tempo ( dias) < =
= o
l_ (=)
< (3]

=

v
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Escalas

Estou em apuros! O meu Professor pediu que reproduzisse a
/ frente do prédio onde moro através de um desenho! [ Qual o ]
4 s

problema?
‘<[ Vocé ja viu o tamanho do prédio onde eu moro? J

[ Oral... Esse tipo de situacao se resolve com o auxilio de uma ESCALA. ]7

Por vezes, necessitamos reproduzir algumas figuras que, em seu tamanho real, /\
sdo muito pequenas ou muito grandes. Nessas situagbes, podemos fazer uma GADO'I

ampliacao (nas figuras pequenas) ou uma reducéo (no caso de figuras grandes). Para F‘QUE u

stelaramos.blogspot.com
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isto, precisamos do auxilio de uma escala.

Escala € a razao entre a medida do desenho e o correspondente na medida real. )
Escala de um desenho é a

comprimento do desenho razao entre o comprimento o
Escala = considerado no desenho e o < «~
comprimento real comprimento real ~ §
£ correspondente, ambos ST
"% medidos na mesma unidade. a K
O predio onde moro tem 20 m de : 2 o
altura. No desenho, tera apenas 40 cm. °s’ “E‘ %
Vou desenha-lo em uma cartolina. 2 =
. B
g Muito bem! Agora, vocé ja sabe g
g resolver problemas que g
g 40 cm — 40 cm — 1 envolvam reducéo e ampliacao. g
5 O procedimento € o mesmo. s
20 m 2000 cm 50 P ’
36

A escala 1:50 significa que ........ cm do desenho equivale a 50 cm do comprimento real do prédio.
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Exercicios: ——]

1) A planta de uma casa que esta sendo construida. Ela obedece a escala de 1:50. Descubra as dimensdes reais de
uma sala retangular dessa casa cujas dimensdes, no desenho sdo 10 cm e 8 cm. Lembre-se de que as dimensdes de
uma casa sao expressas em metros.

10 cm

8 cm.

Coordenadoria de Educagao

2) Observe o desenho abaixo.

A cidade A e a cidade B estao separadas pela distancia de 320 Km.
320 km

o
=
[ Ciase A | | Cudades | g .
(<]
A ]
Em um mapa, a distdncia, em quildbmetros, esta representada através de um segmento de 16 cm. Logo, a escala Wy
A <
desse mapa é: E E
~§ E
o m
e o
=

3) No desenho abaixo, podemos admitir que o prédio e o cachorro foram desenhados na mesma escala? Justifique
sua resposta.

S

mEmi \f_‘v@

¢
Ll Ko
LIS ¥
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4[ Agora, é com vocé! ]

O guarda-roupa, a seguir, foi desenhado na escala 1: 50. Usando uma régua, efetue as medidas e
verifique se este guarda-roupa caberia na parede de um quarto cujas medidas s&o 2,70 m de altura por
4,30 m de Largura.

8 cm

5cm

Desenhe, no espago abaixo, uma quadra de vllei com a seguinte descrigdo: 18 m de comprimento, 9 m de
largura, 3 faixas divisérias (uma na metade da quadra, embaixo da rede, duas a 3 m de distancia desta faixa
divisdria). Depois, junto com seus colegas, responda as questdes a seguir.

a) Qual a unidade de comprimento usada no desenho? ......... :

b) Qual a raz&o entre essa unidade de comprimento e o metro?

c) Qual a escala utilizada? .......... .

o
(=
<
2 5
NN
W
<
O 0
= w
~§§
w 2
2 °
=

ssssssssss
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PORGCENTAGEM

Pretendo vender um objeto pelo qual eu Creio que possa ajudé_|a nesta

paguei R$ 30,00 com um lucro de 20% situagdo.Vamos aos calculos?

sobre o prego que paguei.Por quanto devo
vendé-lo? De quanto sera o meu lucro?

20% sobre o preco do objeto /

20% de R$ 30,00 = % de 30,00 = 0,20 x30,00 = 6,00

el

- Muito bem! Ent&o, efetue o o
20% na forma de fragéo. célculo.

20% na forma de n° decimal.

)
2
o
©
0
=
T
w
o
o
3
S
o
<]
©
c
@
°
)
o
(&)

Agora, que ja calculei o meu
lucro, basta somar ao preco

que paguei..... | e to = ... 26’00 o
< o
* g
Exercicios: l i
<
© n
1) Jodo Roberto ganha uma comissao onde trabalha, de R$ 5,00 em cada R$ 25,00 de um certo produto b= E
que vende onde. Em termos percentuais, de quanto € esta comissao? E @
< (3}
=

2) Um reservatorio de agua tem capacidade para 2 000 litros quando esta cheio. Se retirarmos 1 500 litros de
agua deste reservatorio, qual o percentual de agua que restara?
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3) Desde 01/01/2012, o salario minimo nacional passou de R$ 545,00 para R$ 622,00. Que percentual de aumento foi
aplicado?

3) Roberto comprou um automével por R$ 18 000,00 e 6 meses depois o revendeu com um prejuizo de 6%. Qual o
valor do prejuizo que Roberto teve na venda deste automovel?

Coordenadoria de Educagao

4) Uma empresa tem 85% dos seus empregados brasileiros e 30 empregados sao estrangeiros. Qual o numero total
de empregados desta empresa?

o
=
<
o -
& ]
. o
S &
5) Em uma industria, sabemos que o preco final do produto € composto da seguinte forma: E uEJ
| N R . ~ f . =
1 sao para salarios; 3 sdo de impostos; 25% sao o custo da matéria prima e o restante € lucro. ﬁ @
. < (3]
Qual o percentual do preco final do produto que representa o lucro? =
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Retas paralelas e pernendiculares

Nossa proxima aula de E que tal uma pequena reviséo \\ <
geometria sera sobre sobre o0 que ja aprendemos deste § o
retas.... assunto em aulas anteriores? Y, ] g
£ 2 b
g : 2 3
B Otima ideia! Identificando as g ©
& figuras (os desenhos) [ Gostei... E praja!! g _§
@ relembramos quem é quem... 2 S
1S [)
5 3
2 3
2]
Relacionando... ( quem é quem ). ©
) ¢ * (A) reta
) ¢ » (B) semirreta
) < » (C) segmento de reta o
< o
~ g
E, sobre retas, nés sabemos que : -
a) Areta ..o de diregdo (muda — ndo muda). s g
, . e e =
b) Elaé .....cccccrninnninnn. (finita — infinita). ~<Et =
o
;. C e L
c) Por um ponto, podemos tragar...........ccccceeveeeeiieennnnnn. (uma unica reta — infinitas retas). K &
d) Dois pontos, determinam...........cccccevviiiiiiiiiiiiiiieinnnnn. (uma unica reta — infinitas retas).
E sobre semirreta e segmento de reta, nds sabemos que:
a) A semirreta possui uma origem, mas N0 POSSUI UM .........ccceeveeeeennn. (inicio — meio — fim ).
b) O segmento de reta € parte da reta, que € limitado por ... (dois pontos — infinitos pontos).
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H . L el
c Existem retas com Sim. Mas depende de e
o o >H¢ £
8 denominagbes especiais? suas caracteristicas. 3
o]
7y Observe.... a
g g o)
o) e l&
8 R . 2 S
£ Espere apenas um Vocé Iembra~do jogo da 5 E
s minuto velha? Entéo, faga o 5 w
cuilld |  Mminuto... _ o ®
desenho do jogo. °
©
. =
Dois segmentos de reta na S
horizontal. g
] No desenho, quando o
Dois segmentog de reta na sobrepostos, formam §
vertical. angulos retos entre
Estes dois segmentos de reta que foram SI.
desenhados, tanto na horizontal,
quanto na vertical, traduzem a nogao
de retas paralelas, assim como as
linhas de trem. §
g
1]
Certo! Observe a posicéo g g
Entdo, quando as retas g d ot P mg 3 < o
se cruzam recebem d © lrjnas el as i. C,Ol ° £ ~ R
nomes especiais? evemos classifica-las. S ' m
@ <
S g
~< E
= o
o Concorrentes K &
obliquas =
Tem apenas um
onto em comum
Concorrentes A P
Paralelas : Coincidentes e formam quatro
~ perpendiculares = m tod N
Duas retas s&o ossuem (odos os seus angulos
paralelas se n3o Quando existe apenas um pontos em comum. diferentes de 90°.

tiverem um ponto em ponto em comum e formam
comum. quatro angulos de 90°. 42
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| owagio
Agora, mostre o seu Entdo, que venham os
conhecimento sobre exercicios!....
retas.

P

Exercicios

1) Observe as figuras abaixo e escreva a posigao relativa dos seus lados tomados 2 a 2 (paralelos, perpendiculares ou
obliquos).

Coordenadoria de Educacao

a) ABe AC

D C

- 7° Ano

3° BIMESTRE / 2012

MATEMATICA
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Considerando D como unidade de medida de area. Determine a area de cada uma
das figuras representadas na malha quadriculada abaixo.

_ . o
. ra lm
A ....... unidades de area =
S
©
L
B ....... unidades de area 3
=
o
. . S
< ....... unidades de area £
©
1
[}
[}
_ ] (3}
D ....... unidades de area

Considerando que cada lado do D

tenha 1 cm, calcule o perimetro e a
area da figura C.

o
=
< o
& o
~ &
1 ~
o
<
O
= w
~<§
= o
- 9
A
=

(|
N>
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Divisao de angulo por um nimero natural i

E, agora, como devo
fazer para dividir um Vocé agora precisa dividir graus, minutos e
angulo por um numero segundos do angulo pelo mesmo numero
natural? natural dado.

Mas... Nao podemos esquecer de
reduzir, transformando quando
necessario, graus a minutos e minutos a
segundos

stelaramos.blogspot.com

Farei exatamente desta
maneiral

Coordenadoria de Educagao

Entendi! E claro que todos
0s quocientes obtidos de
mesma unidade deverao ser
somados!

39°16'12" + 6 =6°32'42"

28°18'46"+2 =14°9'23" 2
) <
. R S
39° 16’ 12" 6 ,
28018’46" 2 30 H E
00 4g : 180’ 6° 32 42 S =
18 14° 9 23 S b
00 196’ 2 &
46” , E E
4 T
00 240" < ©
................... E
252"
00
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1 - Calcule :
a)40°26'18” +2 =

b) 33°26° 57" + 3 =

2 — Responda:
a
b
c
d

Como se chama o angulo correspondente a um quarto de volta?.............

Como se chama o angulo correspondente a meia volta?....................

Coordenadoria de Educagao

Um angulo cuja medida é menor que 90° é chamado de

)
)
)
) Qual € a medida do giro (angulo ) que um carro faz, quando precisa mudar da
direcdo sul para a direcdo norte?..........cccceeeeeevneees

e) Qual é a medida de um angulo interno de um retangulo?.......................

Desafio

Qual a medida do angulo obtuso, formado pelas bissetrizes de dois angulos de um triangulo equilatero? &2
N
o -
~ R
o

<
S g
~§ E
m
W
< (3]

=
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